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Szerkesztől szállás: belső-tordautcza m 2T. sz. 
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPITAP. 

Előfizetési föltételek 

„Kolozs. Közlöny' 
1872-iki folyamára : 

8 hóra . 8 frt o. é. 

félévre....Ő,,, 

évnegyedre 

egy hóra. ,, 

Az előfizetés minden hó 15-től megujitható. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedése. 

M-Az előfizetési pénzek a szerkesz- 

tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz." szerkesztősége. 

„Ifju szász" reflexiók. 
4 Föltettük volt magunkban, hogy mihelyt 

az „ifju szászok tüzetesen reflectálnak az álta- 

lunk megismentetett s általános birálat alá fogott 

ó-szász programmvázlatra — mi is elmondjuk in- 

dokolt véleményünket. Azonban az „ifju szászok 

reflexioi csak ugy ághegyről érintik az ó-szászok 

expectoratioit, s azt a hurt pengetik, melyet az 

ó-szászok nem igen érintgettek. 
A „Sieb. Blütt. azt hangsulyozza, hogy a 

medgyesi értekezlet feladata nem határozódik a 

municipalis kérdésben létrehozandó egyességben; 
hanem főleg az 1848-ki törvények és az 1867-ki 
kiegyezés érvénye, következményei fölött kell el- 
vileg megállapodniok; ép e részben kiván tehát 

világos nyilatkozatot az ó-szászoktól. 
Továbbá arra utal az „ifju szász" lap, hogy 

Medgyesen el kell határozniok azt is, melyik párt- 
hoz csatlakozzanak a szászajku követek a parla- 

mentben; mert külön válva saját befolyásukat meg- 
semmisitenék. Elmondja itt a „Sieb. Blátt., hogy 
a szászok érdekei: benső szövetkezésre utalják 
őket a Deákpárttal, nem azért, mintha ez jogos 
igényeiknek teljesen eleget tenne, hanem mivel 
jelenleg még is ettől remélhetnek legtöbbet. Ha 

ugymond — a Deák-párt megbuknék, olyan 

államférfiak jutnának a kormányra, kiktől a csekély 

számu „eretneké szászság nem sok jót várhatna. 

Ezért az „ifju szász? lap azt követeli az Ó-szászok- 

tól, nyilatkoztassák ki, hogy a Deák-párttal akar- 

hak kezet fogni, de nem a jogos igények feladása 

árán; ha a szászok igy cselekesznek ezt nem a 

kormány hanem a „szász nemzet jól felfogott" ér- 

dekében teendik. 
Ugy látszik, hogy az ifju szászok csak ez 

elvi megállapodások után, alapján akarnak egyez- 
kedni a municipalis szervezet kérdésének mikéntje 
fölött, s erre nézve azt jegyzik meg, hogy bármi- 
ként történjék is az, több „kiváltságra nem tart- 
hatnak számot, mint a mennyit a magyar megyék 

már birnak. Ebben különben az ó-szász programm- 
vázlat is egyetértvén, csak a jogok mikénti meg- 

osztása képezheti a kérdés tárgyát. 
A kerületek (Cszékek és vidékek ) önkormány- 

zati felszabaditásában is egyetértenek az ifjak a 
vénekkel; csak azt nem találják eléggé kifejtve a 
programmvázlatban, melyek legyenek az egye- 
temre tartozó közös ügyek. Mert községeket szer- 
vező statutakat alkotni nem lehet az egyetem fel- 
adata, miután már van községi törvény a mely az 
egész országra nézve kötelező; ha efféle jogot 
akarnának az egyetemnek fenntartani, a törvény- 

hozás jogát vennék igénybe, a mi a munici- 
piumok hatáskörén kivül esik s egyikök által sem 
gyakoroltatik. E tárgyban is szabatosabb formulá- 

zást sürget tehát a „Sieb. Blaátt.* 
Az ifju szászok sem akarják az egyetemet 

csupán vagyonkezelővé tenni, ők is óhajtanak egy 
nemzeti központot, melyből a kerületek egyforma 
eljárását lehessen irányozni, s hatni az anyagi és 
szellemi fejlődésre; de ennek az egyetemnek a 
kerületek jogait nem szabad megcsorbitnia, nem 
lehet a kerületeket kötelező statutákat alkotnia, 

hanem miután ép e kerületek küldötteiből alakulna 
az egyetem, a nemzeti és nemzetgazdászati fejlő- 
dés és megerősödés eszméit itt lehetne megérlelni, 
és innen odahatni, hogy azután a kerületekben az 
ige megtestesüljön ; „mint határozatokat hozó fő- 
municipium ma már üdvös hatást nem gyakorolhat, 
a parlament sem fogja e kivételes állást neki 

megadni, de az egyes törvényhatóságok sem fo- 
gadják el azt" — igy végzi a „Sieb. Biátt.. 

Az ifju szászok ez utolsó megjegyzésőkkel 

jelölik meg a határt, melyet átlépniökánem lehet, 

de nem is szabad. 
Nekünk az „ifjui szász általános reflexiokhoz 

ezuttal kevés mondandónk van. 
A mit az előleges sarkelvi kiegyezésről, a 

Deák-párthoz való csatlakozásról, az egyetem jog- 

körének liberalis vitatásáról olvasunk, nagyjában 
helyes; csak azt az egyet nem értjük, hogyan 
akarnak a királyföldi municipiumok követeiből 
alakult egyetemben oly testületet, conserválni, mely 
csupán a szász nemzetiség anyagi és szellemi 
fejlődésének legyen irányadó központja, mozgató 

tényezője ? 
Nem sejtik, nem éntik-e az ifjak és vének 

egyaránt azt, hogy egy ilyeu központi testület 

állandó czéltábla lesz, gyülhely, hol a másajku 
kerületi küldöttek a „suum cuidue" elveért fogná- 

nak küzdeni, s igy küzdtér lenne az és nem egye- 
sitve irányadó forum. 

Azután, mai napság a nemzeti fejlődés az 

anyagi és szellemi gyarapodás tényezőjéül alkal- 
masbak a magán társulatok, mint valamely hiva- 
talos közeg — kivált ha másoknál már létezése is 

szemet szur. 

Horváth Boldizsár képviselőjelölt 

beszédéből. (Reformok.) 
CVége 

Rendkivüli tekintetet igényel a közoktatás ügye. 
Poroszország helyes nevelési rendszerének köszönheti 
mai hatalmát és dicsőségét ugy, hogy közmondássá vált: 

„a nagy Németországot a porosz iskolamésterek terem- 

tették." Mi is elmondhatjuk : Magyarország jövőjének, 
nagyságának alapköveit iskoláinkban kell leraknunk, s 

ennélfogva a nemzetnek nem szabad visszáriádnia sem- 

minemü áldozattól, hogy a közoktatás ügyét minél he- 

lyesebb, s minél szélesebb alapokra fektesse. (Élénk tet- 

szés és helyeslés.) 

Legközelebbi teendőink sorában fontos helyet fog- 

lal el a vallásügy rendezése iss: Az 1848-ki törvények 

kimondván a vallások jogegyenlőségének elvét, nagyon 

természetes, hogy a katholika vallás többé nem követel- 

heti magának azon előjogokat, a melyeket a multban 

birt; de viszont épen a jogegyenlőség elvénél fogva mél- 

tán igényelheti ugyanazon autonomiát, ugyanazon füg- 

getlenséget az államtól, a melyet a többi vallások élvez- 

nek. (Helyeslés.) A törvényhozás elé tartozik ugyan meg- 

szüntetni a viszonyt; a melyben a katholika vallás eddig, 

kiváltságolt helyzeténél fogva az állammal állott; de a 

törvényhozás e viszony felbontását sziotoly kevéssé ta- 

gadhatja meg, mint azt, hogy az elválás után a kathóli- 

kus javak és alapitványok a kathólikusok önrendelkezése 

alá helyeztessenek. (Helyeslés.) Nem tartok Magyaror- 

szágban azon surlódásoktól, a melyek az egyházi s ál- 

lami hatalom közt némely államokban most napirenden 

vannak. A magyar clerus, a mely vallási kötelességeit 

mindig ki tudta egyenliteni s össze tudta egyeztetni ha- 

zája szeretetével, - azon clerus, a melylyel hazafiui ér- 

zület tekintetében a világnak egy clerusa sem vetélked- 

hetik, — azon clerus a melynek oly nagy része volt min- 

deo időkön át a magyar állam megmentésében, fentartá- 

sában, emelésében : bizonyosan tartózkodni fog ezentul is 

megtámadni az állam kétségbe nem vonható jogait, vala- 

mint mi viszont óvakodni fogunk a beavatkozástól az 

egyház belügyeibe. Csak egyet nem kell szem elől té- 

vesztenünk : azt, hogy nem szabad az ügyet a szenvedé- 

lyek terére átvinni s egymás ellen bizalmatlanságot szi- 

tani. (Ugy van 1) Ismétlem, azon clerustól, a mely csak 

legujabban is határozottan visszautasitá azok szövetségét, 

a kik a vallást önző politikai czéljaikra eszközül akarták 

felhasználni, — azon clerustól, a melynek hazafiut érzü- 

lete nem engedte, hogy egy külön katholikus párt alaki- 

tása által elszakadjon tőlünk, hanem e táborban foglalt 

helyet, a mely a modern állam, a gyökeres reform, a 

szabadelvüű democratia jelszavait hangoztatja: ezen cle- 

rustól nincs mit tartanunk nekünk, a kik a politikából ki- 

zárjuk a vallást, vagy csak annyiban fogadjuk be azt, 

hogy itt is, mint ott, a jogegyenlőség, a szeretet és békü- 

lékenység tanát követjük barát és ellenfél irányában egy- 

aránt. (lénk tetszés.) 

Legtöbb teendővel találkozunk még mindig az 

igazságügy körében; s már itt meg fognak bocsátani 
önök, uraim, hogy azon szoros viszonynál fogva, a mely 

engem négy éven át ez ügyhez kötött, előterjesztésem a 

személyes számolás jellegét ölti magára. (Halljuk.) 

Midőn az igazságügyminiszteri tározát átvettem, s 

láttam, hogy feladataim roppant tömegével egyszerre, s 
együtt megmérkőznöm lehetetlenség: főgondomat egy 

nelyes sorrend megállapitására kell forditnom. Abban 

állapodtam meg, hogy első sorba állitandó a törvényke- 

zési szervezet, az igazságkiszolgáltatás közegeinek meg- 

alkotása, minthogy e nélkül a legtökéletesebb törvény- 
könyveki is a végrehajtás terén eredmény nélkül málnak 

szét. Csak aztán véltem áttérhetni az anyagi, s alaki 

törvények codificatiójára, ezek közt elsőséget adván az 

alaki törvényeknek, mint a melyeknek hiánya a gyakor- 

lati életbén leginkább volt érezhető. E mellett azonban 

gondoskodnom kellett arról is, hogy az ország mielőbb 

kibontakozzék a hübéri kötelékek maradványaiból, és 

pedig memcsak közgazdasági előnyök tekintetéből, s 

nemcsak azért, hogy a szabad föld eszméje, s a jog- 

egyenlőség a birtokra nézve is megvalósuljon, hanem 

szabályózó törvény által, mely viszont biztositékokat ál- 

sa birtokos intelligentiának tért nyissak a közügyek 

dijtalan szolgálata által, 

még azon specificus jogi szempontból is: mert eme vi- 

szonyok előzetes rendezése nélkül a polgári codex meg- 

alkotása, majdnem leküzdbetlen nehézségekkel járna 

annak általános életbeléptetése pedig épen lehetetlen 

volna. 

Mielőtt azonban magával a bírói szervezet tervével 

felléptem volna, törekvésem oda irányult, hogy megsze- 

rezzem a birói szervezet nélkülözhetlen életföltételeit 

azon alapelvek törvényhozási elfogadása által, a melye- 
ket e tekintetben Európa majdnem minden müvelt állama 

magáévá tett. E czélomat elértem a birói hatalom gya- 
korlásáról szóló törvény által, a mely kimondta, bógy a 

közigazgatás a törvénykezéstől elkülönittessék, s egy- 

szersmind megadta a birói függetlenség biztositékait 

mind fel-, mind lefelé; — továbbá a birói felelősséget 

Hitott fel az állampolgárok javára a birói önkény, a birói 

visszaélések ellen. 

Magával a birósági szervezet tervével már nem 

voltam oly szerencsés. Tervezetem, a melynek sulypontja 

a törvényszéki területkörök helyes beosztásán nyugodott, 

mi nélkül olcsó, gyors és pontos igazságszolgáltatást én 

nem tuúdok képzelni, hajótörést szenvedett leginkább 

pénzügyi aggályok, s nehézségek szirtjein, s helyébe 

compromissum utján egy ideiglenes szervezet állittatott, 

a melynek egyetlen egy jó oldala van: az, hogy ideigle- 

nes. (Derültség.) 

Még most is fájlalom e váratlan s kedvezőtlen for- 

dulátot; fájlalom nem egyéni érdekeim szempontjából, 

nem azért, hogy lélekben és testben végkép kimerülvén 

a hosszu és keserü harczok alatt, a melyeket e kérdésben 

folytattam, kénytelen voltam tározámat ő felsége kezeibe 

letenni, mert oly hosszu nélkülözés után megbecsülhetlen 

nekem azon lelki nyugalom, a melyet csak a magán élet 

ölében találhatunk fel, — hanem fájlálom e kedvezőtlen 

fordulatot országos érdekek szempontjából; fájlalom 

azért, mert lelkem mélyében meg vagyok győzödve, — 

s a későbbi erédmények igazolni fogják állitásomat,hogy 

az ország tervezetem elejtésével pénzügyi tekintetben is 

világos veszteséget szenvedett. 

Kedvéncz eszmém volt a békebirótintézmény meg- 

honosítása részint gazdálkodási szempontból, részint 

pedig azért, hogy az autonom elemekbe uj életet öntsek 

erkölcsi jogosultság alapján 

visszaszerezni azon bbtolyást és tekintélyt, a mely axkét 

utolsó évtizedben fokozatos hanyatlásnak indult, s a 

melynek ujra ébredése társadalmi s állami érdekből any- 

nyira kivánatos volna (Helyeslés.) Miután azonban a 

megyék rendezésének kérdése a békebirói intézményre 

nézve kedvezőtlen megoldást nyert törvényhozás után; 

ezen eszmémről le kelle mondanom. 

A birói szervezet csak egy része lévén azigazság- 

szolgáltatás összes szervezetének ; ennek kiegészitése vé- 

gett elkészültem az ügyvédi kar rendezésére s a közjegy- 

zői intézmény életbe léptelésére vonatkozó törvényjavas- 

latokkal; de ezeket már nem volt idöőm a törvényhozás 

elé terjeszteui. 
Az alaki jog terén eredményül csak azon ideigle- 

nes perrendtartást mutaihatom fel, a mely az 1868-ik évi 

54-ik törvényezikkbe foglaltatott. Idelglenesnek nevezem 

azt : mert valamint magam határozottan kijelentém, hogy 

a szóbeliség, nyilvánosság és közvetlenség rendszerének 

hive vagyok, cÉlénk helyeslés), s a törvényhozás e ki- 

jelentésemet helyesléssel fogadta : szintugy a jövő tör- 

vényhozás is, — meg vagyok győződve - ezen rend- 

szer mellett fog nyilatkozni azon sokoldalu előnyöknél 

fogva, a melyeket az magában hord. E rendszer a mellett, 

hogy leginkább megfelel egy a nyilvánossághoz szokott 

nemzet geniusának, egyszersmind legbiztosabban moz- 

ditja elő az igazságszolgáltatás magas czéljait az által, 

hogy a birói s ügyvédi kart megtisztitsa salakjától, s az 

által, hogy terjesztvén a jogforgalmakat s a jogérzéket, 

lassankint megszünteti azon erkölcsi kárt, a melyet per- 

lekedési viszketegnek nevezünk. 
Hogy komolyan készültem e rendszert törvényke- 

zésünk terén meghonositani, tenusitja azon körülmény, 

hogy, mielőtt a kormányból kiléptem volna, a szóbeliség 

és nyilvánosság alapelveire fektetett uj törvénykezési 

rendtartás szervezetét, egy e czélra alakitott tanácskoz- 

mány tárgyalása alá bocsátottam. 
De mindamellett, hogy a jelenleg létező polgári 

perrendtartást ideiglenesnek tekintettem már akkor, a 

mikor ezt a törvényhozás elé terjesztém, két nagy ezélt 

értem el általa : 1-ször, hogy kiterjesztvéri azt Erdélyre 

is, az uniónak egy uj tényleges kapcsot szolgáltattam ; 

gait, s azokat a régi feudális curia helyett, a hol még 

ezelőtt négy évvel tabulae bárók, praelatusok s az or- 
szágbiró és primás által kinevezett tagok is foglaltak 

helyet, uj, korszerü alapokra fektethettem. 

ideiglenes törvénynyel egybekötöttem volt, t. i. a királyi 

tábla szétosztása, az utolsó pillanatban megbukott, s 

azon hallatlan törvénykezési amomaliától, a melynél 

fogva több mint 3000 mértfőldayi terül tre, stöb 

10 millió népesség 

székünk van, maiglan sem mel 

és 2-szor azt, hogy szervezhetém az ország főbb birósá- 

Sajnálom, hogy harmadik tervem, a melyet ez 

A bünvádi eljárág, val 
anyagijog tekintetében részínt csak novellaris 
désekre, részint pedig előmunkálatokra kelle sz. 

nom, kollő erő és id Miánya miatt. Szükséges k 

ben fekszik az á 

és támasza Cugy 

gári és politikai szabadság 
érintett viáamsekben ta 

hogy az es üdtszékek csak 
saiban szerveztessenek, s az 

számitás alá eső 
az esküdtszékek kiterjesztése épé. 
tia ferjedésével. k helyeslés.) 

ban s a öttön rendeltetését 

hogy a bünösek a böttő fa 
nek vissza a társadalom kebelébe. cÉlénk 

is terhel. 
Nem volt szabad tehát gy pi 

a reformot e téren is megir 
szetében feküdt, hogy er részbeli 
elsőfolyamodásu biróságok rendez 

szágos fegyházakra terjeszthetém ki. S az önérz 

galmával mutathatok a sikerre, a m 

tárul. Akárki lép be ez intézetekb 

vallan hogy azok snrep szinvonalra emelked 
te b 

elviselhetlen p 
börtönök pedig, 
tetésével ma, 



! mely a egy igazságos biróban 

A távolabb jövő, a melynek már a jelen 
ézetek egyik és másik áramlatának 

Tadost tye hogy a tár- 

t lytattassék. A kergrül elfo- 

letjelentésből ályesszük a következőket A 

asá évi bevétele 1.562,365 frt 66 krt, kiadása 

6 frt 43 Ert, a tiszta nyereség tehát 429,459 

sz A berételek kévétkezüleg oszolnak meg: 
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esen a fönnebb kitett kiadási főösszeget adják. A ki- 
dás többlet a mult, évhez képeel 304,932 frt 76 kr. 

áo szmel mutat. Naponkint átlag 978 személy. 
fenntirt bevételből egy dlae 1 írt 9 kr esik. 

723 mázsával több. A bevótel mázsánkint és t 
enkint írt 70 kr tpodvvéz utál és 11 írt 19 k 

tgalmánál Távirászati sürgöny felvétetett. 11,139, ki- 

datott 11 601 db. A iprzalomrak átadott vonal hossza 

teherkocsival tartja fenn a közlekedést. A zárszámla sze s 

terjesztése alapján az [oazgmóságnak a fellnentvény ki- 

adatott. Elővétetnek ezután a gyülés egyéb tárgyai. 
Számvizsgálókul Éber N, Stoll és Walhl, póttagokul 

Frömmel, Kappay és Wehlesz; igazgató-tanácsosokká a 
kisorsolt gr. Chotek, Grimm és br. Wodianer ujból, a 

még üres két tanácsosi helyre pedig br. Nopcsa és Ken- 

deffy A. megválasztattak. Olvastatott az igazgató-tanács 

előterjesztése, melyben az alaptőke növelése tekintetéből 
ujabb részvények kibocsátását hozza inditványba. A 

közgyülés az indítványt elfogadja, s annak életbelépte- 
tésével, a kormány jóváhagyásának kinyerése mellett az 

igazgató-tanácsot bizza meg. Miután még az arad-sze- 

gedi vonal kiépitésének átvételére is felhatalmazta az 
igazgatóságot, illetőleg ennek a tárgybani előterjesztését 

tudomásul vette, e közgyülés ezzel véget ért. 

VietT 
Kolozsvártt, 41872. máj. 31. 

A Victoriának ma ünnepe volt. Talán lesznek a kik 

részrehajlónak tartják ez itéletet, mely sehogy sem talál 

azon viharra, mely haragos szódörgések- és villámokkal 
tört ki. 

Ámde én a magam fejével gondolkozom, és azon 

áldó karoktól, melyeket az engesztelés, a barátság, az 

egyetértés rég nem látott szelleme terjesztett ki a gyülés 
felett, nem tudom, nem akarom látni a viszály végre 
számüzött szellemét. 

A Victoria hazánkban egyike azon jótevő intéze- 

teknek, melyek a közvagyonosodás és közboldogulás ér- 

dekeit hivatvák szolgálni, szép multja van már jis, de 

adja az ég, hogy jövőjének fénye árnyat vessen a 

multra; nemcsak a részvényesek java, haeem a közjó 

adja lelkünkre ez ohajt. 

Oly intézeteket, mint a Victoria, a mind jobban 

élénkülő verseny, a koronként meg-megujuló csapások 

mellett, csakis a beléje vetett bizalom szilárdsága tud 

fenntartani. E bizalom mértéke pedig az egyetértés és 

barátság azon fokától függ, mely a társulat belsejében 

uralkodik. Ezt jó lesz meggondolni, és jövőben személyi 

viszályokkal nem kell koczkáztatni azon ügyet, mely a 
haza boldogulásának ügye is. 

Azon férfias jobbok, melyeket a közös czélra ösz- 

szeforrani láttam, biztositékot nyujtanak a szebb és jobb 
jövőre; ha e várakozásnak megfelel, akkor lesz igazán 

victoria a Victoria, mert élete a bizalom, az anyagi, 

szellemi és társadalmi haladás folyton tartó diadala lesz. 
Most csak ennyit, midőn oly szükségünk van az 

egyetértésre, hogy a hibákat szivesen takarják el az 
öszinte megbánás és megjavulás fehér palástjával. Ha a 

jelölt irányban megmarad, akkor legyen üdvözölve a 
Victoria ! Dr Dobránszky. 

Az orosznak nem kell Konstanti- 

nápoly?! 
Popov P. ur moszkvai egyetemi tanár az ottani 

Szláv Bazarban: tartott egyik történelmi felolvasásában 

.
 

azt bizonyitotta, hogy Oroszországnakjoga van Konstán- 

tinápolynak elfoglalására, s hogy e jog egy házaságon 

alapul, mely III-ik Iván moszkvai nagyherczeg és Paleo- 

log Konstantin, az utolsó görög császár Zsofia nevü uno- 

kahuga között köttetett. 

Most azonban Popov ur ezen gondolatért a külön- 

ben igen harczias szellemü „Birzsev. Viedom.* részéről 

igen komoly megróvást kap, mely haragra gyul, hogy ő 

ezen korhadt politikai elvet, azaz a házasságból származó 

foglalási jogot helyesli, mely csak az osztrák birodalom 
történelmében szerepel, Oroszország pedig a nemzeti- 
ségi elven alakult. Itt az orosz lap bizonyitja, hogy 

azon államok, a melyek idegen ajku nemzeteket annek- 

tálnak, s előny-politikát követnek, a világ szinpadjáról 
elenyésznek. Ilynemü bekebelezési politika folytán bukott 

Lengyelország és bukni fog Magyarország is. A 

habsburgi uralkodó ház politikai jelentősége mindinkább 
fogy, holott a nemzetiségi elv alapján indult savoyi és 

hohenzolierni dynastiákról az ellenkező állitható. A po- 
litikai előnyból eszközlött foglalások vészhozók, s I. 
Napoleonnak is vesztét okozták. De Konstantinápolynak 

elfoglalása Oroszországnak még politikai előnyöket sem 
hozna, mert először ezen szándéka által egész Európát 
maga ellen zuditaná, másodszor pedig az önállóságra 

törekvő szláv nemzetiségeket ezen természetes szövetsé- 
geseit is elvesztené. 

Konstántinápoly birtokába jutván, az oroszok 

Bulgariát és Románországot is elfoglalni kénytelenek 
lennének, s ez esetben Szerbia és Horvátország is mél- 

tán rettegne önállóságáért, s az egyes szlávoknál Orosz- 

ország iránt jelenleg tapasztalt ellenszenv, ekkor már 

az összes szláv tömegekre kiterjedne. Mi több, Orosz- 

ország hasonló kisérleti szándéka által megint oly áta- 
lános és gyülöletes béte noire-á válnék egész Európa 

előtt, a milyennek tartatott 1855-ik évig, mindőn metter- 

nichebb érzelmü volt, mint maga Metternich. A házassági 

jogra támaszkodott foglalások már elévültek, s ő reméli, 

hogy az orosz kormánytól távol van a Konstantinápoly 

meghóditására czélzó minden gondolat, mely csak oly 
embernek agyvelejében keletkezhetett, ki nagyon el van 

foglalva könyvekkel, s épen ennek folytán a közélet 
mozgalmaival kevésben ösmeretes. 

UJDBOVSÁGOM. 
Kolozsvár, junius 1. 1872. 

— A városi központi választmány – a három 

napi felszólalási határidő lefolytán - ma ülést tartott. 
Elutasittatott 7 felszólalás. A beirt választók ellen tett 

kifogásokból 4 elutasittatott, 3 elfogadtatott. A választ- 

mány jövő hétfőn r. 9 órakor ismét összeül.. 

– Folyó 1872-ik év junius hó 3-án d. e. 
10 órakor a gazdasági egyletnek választmányi ülése lesz 

a titoknoki szálláson. 

— Vélis Simon ur május 30-án tartott felolva- 

sásáról lapunk jövő száma hozand egy terjedelmes czik- 

ket — ezért nem akartuk a dolgot futólag emliteni, s a 

tárgyhalmaz kényszeritett a czikk jövőre halasztására. 

— Az odessai egyetemet az orosz kormány 

hir szerint Sebastopolba helyezi át. Ez áthelyezés fő- 

czélja, hogy Sebastopol, mely most elsőrendü kereske- 

delmi és hadi tengeri kikötővé alakittatik, az ifjuság ide 
áthelyezése által is lökést nyerjen a gyors és erős népe- 

sedésre. Egy odessai gazdag polgár azon ajánlatot tette 
az orosz kormánynak, hogy ő kész Sebastopolban saját 

költségén pompás és a jelen kor igényeinek megfelelő 

egyetemet épiteni, s berendezni, ha az odessai egyetem 

épületét átengedik neki. 

—– Varrógép-statistika. Amerikában mindenre 
kiterjed a statistika figyelme. Igy egy kimutatás fekszik 

előttünk az amerikai varrógép-gyárak 1871-iki forgal- 

máról, s e kimutatás valóban meglepő adatokat szolgál- 
tat e hasznos gépek elterjedéséről. A varrógép-gyárak 

között az első helyet a Singer Manufacturing Company 

new-yorki gyára foglalja el, mely 1871-ben 181,260 

gépet adott el (53,427-el többet mint 1870-ben), ez- 
után következik Wheele és Wilson-gyár 128,525 géppel, 

a Grover- és Baker-gyár 50,838-al, a Weed-ház 

39,655-el, s még több gyár kisebb forgalommal, de az 

Amerikából eladott varrógépek összegének egy harmada 

a Singer Manufacturing Companyra esik, mely e nagy 

forgalmat kiválólag az uj találmányu ugynevezett 
„családi" varrógépeknek köszönheti. 

Apróságok. 
— Óriási szobrok. A Chinában, Tibetben és 

Japánban készült bálványképek méltán a faépitészet 
csodáinak tekinthetők; ugyanis, az ihhassai Budhakép 

CTibetben) 210 láb magas, tetőtől talpig megaranyozva. 

— A pekkingi (CChinában) 85, a miakói CJapánban) 81 

láb magas. 

—– Bálvány-gyár. Birmingham angol városban 

mintegy 10 évvel ezelőtt bálvány-gyár alakult, mely az 
ázsiai angol felsőség alatt élő vad népek számára ezüst- 
ből, rézből, bronzból és vasból különféle bálványképeket 

gyárt. A gyár tulajdonosa, Charling ur, milliomossá lőn 
tömeges megrendelések folytán. A bálványképek Indiában 
a legjobb kellendőségnek örvendnek. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 31-ről: 50, Metallidues 64.75. 5%, Nemzeti 

kölcsön 72.15. 1860-diki államkölcsön 104 —. Bank- 
részvények 839. Hitelrészvények 334.90. London 112. 

40. Ezüst 110.50. Cs. kir. arany 5.4058/,. Napoleondor 
8.98. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.50. 
Temesi 79.50. Erdélyi 79. -, Horv.-Slavon 84.—. 

Sándor János. 

Nyilttér. 
Fog- és szájorvos Máthé Domokos 

„Rubin" fogtisztitó-szere 
a legjobb szer a fogak napontai tisztitására, a foghus 
erősitésére és az oly ártalmas fogkő Cborkő) képződés 

megszüntetésére. 

M Ezen készitmény felől több nevezetes bécsi 
orvos elismerését nyilvánitotta. 

Egy diszes érczdoboznak ára 1 frt. 

Egyedüli főraktár Csapó Sándor urnál Kolozs- 
vártt. 

Felelős szerkesztő : 

elen, a minek következtében a szó teljes értelmében 

át. 

tást nyujt a fürdő-kezelőség. 
Ásványvizet Gross J. ur által Buziásban aphatni 

Tuziás-vasfürdő Magyarországon, 
két órányira Temesvártól, 

mely a continens legerősebb vasfürdői közé tartozik, s elismert igen egöszééges vidéken fekszik. A fürdő- 
dényt 1872 május 15-én nyitja meg. A Buziás-fűrdő gyögyereje vérszegénység, méhbajok, fehér-folyás és magtalanság 

TVŐ-EF ÚT DŐ 
vott ki magának, továbbá homok. és kőbajok (Gravella), gyomor- és bélhurut, ideggyenjeség, tehetetlensé 

ranyér, méhgöros, lépkór ellen tapasztalat és győgysikerek által be van bizonyulva és hiressé vált. Ivó- és savógyógyi- 
tás, meleg kádfürdők, hideg- és zuhanyfürdők. 

állodák, minden kényelemmel berendezvé, közvetlen összeköttetésben vannak a pompás parkkal. 
Az uj szállodát vendéglővel, kávéházzal, valamint a gyögytenmet a halli fürdő ezelőtti ismert, vendéglőse Weisz 

nezkoszoruk, Tombola, szinkör, nyil-lövölde, valamint zene egy kitünő czigány-zenekar által. 
BUZIÁS-TEMESVÁR-LUGOS közt máponta kétszer közlekednek gyors- és postakocsik. Távirdaállomás. - Bővebb 

ci79) 

Bertalan Lajos, benő. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárit. 


